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Der skal veere en minimums-
bredde pa 1,6 meter for, at ud-
voksede sger kan vende sig
uhindret.

Alle lgse sger skal kun-
ne vende sig for at ga veek fra
fodertrug, nar de skal gode
— og for hgjdraegtige sger er
det ogsd vigtigt at kunne ven-
de sig, nar de bygger rede. For
diegivende sger er plads til
at vende sig vigtig, da sperne
orienterer sig og 'samler’ pat-
tegrisene inden, at soen laeg-
ger sig.

For at bestemme den mind-
ste stibredde, der kraeves for,
at sgerne uhindret kan ven-
de sig, blev der gennemfert
forsgg med hejdregtige sger,
hvor nogle var yngre og ikke
fuldt udvoksede (kuldnum-
mer 2-4), og andre var eldre
og udvoksede (kuldnummer
5-6).

Forspget blev gennemfgrt
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i en sti, som var 2,6 meter pa
den ene side. Den anden side
kunne justeresiintervaller pa
0,2 meter (1,2-2,2 meter). Hver
so blev opfordret til at lave
tre vendinger ved hver af de
seks stibredder, hvor rekke-
fplgen i stibredder var tilfzel-
dig. Sperneslengde varierede,
hvor de unge sger i gennem-
snit var 1,9 meter (min: 1,7 og
maks: 1,9), og de zldre sger var
2,0 (min: 1,8 og maks: 2,0).
Direkte observationer af

den tid, det tog for en so at
vende sig, og en manuel sco-
re for sveerhedsgrad (interval
1-6) blev suppleret med auto-
matiseret analyse af video-
optagelser, der malte krop-

Konklusion

o Et forsag viste, at
hejdragtige sger brugte fra
1,6 meter og opefter, ndr
de skulle vende sig. Dette
er vigtigt ved indretning
af farestier til lese sger.

pens maksimale krumning i
forbindelse med en vending
og afstanden til stisiderne
pa tidspunktet for maksimal
krumning.

Hvis stien var 1,2 meter
bred, var der flere sger, som
ikke kunne vende sig, og hvis
de kunne vende sig, tog det
lengere tid at vende sig i stier,
hvor stibredden var 1,2 meter
og 1,4 meter. Flere vendinger
blev scoret som ’hindret’, nar
stibredden var 1,2, 1,4 eller 1,6
meter. Zldre, stgrre sger blev
oftere hindret. Krumningen i
forbindelse med en vending
var stgrre, nar stibredden var
1,2 meter, mens afstanden til
stiens vaegge ved maksimal
krumning kun steg i stibred-
der pa 21,8 meter.



